

Коммунистическая
партия
Греции

 inter.kke.gr/ru



Империалистическая война и международное коммунистическое движение

Коммунистическая партия Греции готовится к своему 22-му съезду, который состоится в конце 2025 года.

В связи с этим ЦК КПГ разработал и опубликовал ряд Постановлений, касающихся основных вопросов деятельности КПГ. Постановления были опубликованы в журнале «Коммунистики Эпитеориси» - теоретическом и политическом органе ЦК КПГ. Их обсуждение идет во всех органах и парторганизациях КПГ и КМГ. Они были опубликованы в следующей последовательности:

- Эскалация империалистической войны, обострение империалистических противоречий и подготовка партии.
- Ход партийного строительства с 21-го по 22-й съезд партии. Итоги - выводы - замечания как элементы, усиливающие предпосылки превращения партии в руководителя рабочего движения, организатора антикапиталистического - антимонополистического союза.
- Ход идеологической работы с 21-го по 22-й съезд. Итоги, выводы и планы по совершенствованию руководящей работы.
- О рабочем-профсоюзном движении и вопросах идеологической и политической борьбы.

Ниже приводится **обширный отрывок** из Постановления ЦК КПГ (декабрь 2024 г.) об империалистической войне, империалистических противоречиях и подготовке КПГ. Он касается событий в международном коммунистическом движении на фоне империалистической войны.

Империалистическая война на Украине вызвала новые и углубила старые идейно-политические разногласия в рядах международного коммунистического движения, которое, как было оценено на [21-м съезде КПГ](#), переживает глубокий кризис и в его рядах ведется ожесточенная идейно-политическая борьба по ряду вопросов, таких как анализ-интерпретация современных явлений капитализма и международной империалистической системы. И если в предыдущие годы эта борьба велась по вопросам:

- об отношении к империализму
- об отношении к межимпериалистическим противоречиям
- об отношении к социал-демократическим силам и «прогрессивным» правительствам
- о характере нашей эпохи
- о характере и роли рабочего класса
- о принципах социалистического строительства

То сегодня к ним добавились вопросы об империалистической войне и отношении компартий к буржуазии своей страны и ее империалистическим союзам.

Безусловно, прежние идейно-политические вопросы напрямую связаны с развернувшейся борьбой вокруг вопроса о войне.

Так, компартии, ранее отождествлявшие империализм с агрессивной внешней политикой США и некоторых могущественных капиталистических государств Европы, превозносившие роль других капиталистических государств, теперь видят в лице России или Китая, а также Ирана некие «антиимпериалистические силы» или даже «антиимпериалистическую ось». Компартии, рассматривающие межимпериалистические противоречия и антагонизмы, составляющие основную причину империалистических войн, произвольно и ненаучно, рассчитывают на то, что рано или поздно будет создан «справедливый», «миролюбивый» «многополярный мир», а некоторые из них поддерживают капиталистический союз - ЕС или видят в капиталистическом Китае или России «новый полюс» и силу, противостоящую США, отождествляя эти силы в той или иной степени с интересами рабочего класса и народных слоев своих стран.

Важное значение имеют два вопроса:

а) Характер Китая. Компартии, не сделавшие вывода о

его капиталистическом характере, рассматривают противостояние между Китаем и США за первенство в мировой капиталистической системе как борьбу между социализмом и капитализмом.

б) Компартии, которые не преодолели логику стадий к социализму, т.е. логику какого-то промежуточного этапа между капитализмом и социализмом, а также рассматривают фашизм как «отклонение от буржуазной демократии», а не как продукт капитализма, склонны к «антифашистской» риторике, которая выражается в концепциях «антифашистских фронтов», «антифашистской войны», используемых буржуазными силами и правительствами для продвижения своих антинародных целей, политических союзов и даже военных операций. Здесь критическим моментом является то, что ряд компартий не сделали выводов из истории и воспроизводят господствовавшее в международном коммунистическом движении на протяжении многих десятилетий представление о том, что Вторая мировая война была «антифашистской» и справедливой (а не империалистической) для всего антигитлеровского альянса (а не только для СССР и партизанских движений).

Компартия Греции, Компартия трудящихся Испании, Компартия Мексики и Компартия Турции спустя несколько часов после начала империалистической войны на Украине выступили с инициативой и выпустили важное совместное заявление о характере и причинах империалистической войны, направлении борьбы коммунистических партий и их отношении к буржуазии, которое подписали десятки компартий и коммунистических молодежных организаций со всего мира, что положительно сказалось на общей идейно-политической борьбе.

Эти вопросы также поднимались на Международных встречах коммунистических и рабочих партий (МВКРП), состоявшихся на Кубе (2022 г.) и в Измире (2023 г.), различные позиции компартий отразились на том, что на них были подписаны разные резолюции.

Ситуация с МВКРП весьма проблематичная, о чем свидетельствует вето, наложенное на проведение Международной чрезвычайной встречи солидарности коммунистических и рабочих партий с народами Палестины и Ливана в Стамбуле, которую готова была организовать Коммунистическая партия Турции.





В то же время ряд компартий, участвующих в МВКРП, проводят так называемый Международный антифашистский форум (уже второй раз).

Кроме того, в то время, когда в Гаване проходила 22-я МВКРП, в Париже по инициативе партии Южной Кореи и при участии также партий, участвующих в МВКРП, а также правящей партии Венесуэлы, была создана «Всемирная антиимпериалистическая платформа», которая за два года своей деятельности предприняла открытые и многочисленные нападки на нашу партию, используя провокационные аргументы.

К тому же президент Венесуэлы в присутствии представителей коммунистических партий Латинской Америки объявил о создании «Антифашистского Интернационала».

Империалистическая война на Украине сказалась как на [Международном коммунистическом обзоре \(МКО\)](#), так и на Европейской коммунистической инициативе (ЕКИ), созданных нашей партией совместно с другими компартиями.

Так, МКО пришлось пройти процесс обновления своей Учредительной декларации с учетом позиции компартий к империалистической войне. Шесть компартий (КПГ, Компартия трудящихся Испании, Компартия Мексики, Компартия Турции, Компартия Венесуэлы, Союз коммунистов Украины) одобрили декларацию, а три партии (...) не согласились с ней. Усилия МКО в направлении обновления декларации были поддержаны партиями, которые не являлись ее членами (Партия Труда Австрии, Новая компартия Нидерландов, Социалистическое движение Казахстана, Компартия Швеции).

Европейская коммунистическая инициатива, созданная в 2013 году, оказалась в кризисе после начала войны на Украине, поскольку одни компартии считали войну империалистической, другие — антифашистской, а третьи не могли занять определенную позицию. В этих условиях наша партия в сотрудничестве с Компартией Турции и Компартией трудящихся Испании внесла вклад в создание [Европейского коммунистического действия \(ЕКД\)](#), приняв новую Учредительную декларацию, в которой также учтены вопросы империалистической войны. В ЕКД участвуют 12 компартий (Партия Труда Австрии, Коммунистическая партия Греции, Партия рабочих Ирландии, Коммунистическая партия трудящихся Испании, Коммунистический фронт Италии, Новая коммунистическая партия Нидерландов, Коммунистическая партия Турции,

Союз коммунистов Украины, Коммунистическая рабочая партия Финляндии, Коммунистическая революционная партия Франции, Коммунистическая партия Швейцарии, Коммунистическая партия Швеции).

В этой сложной ситуации наша партия поддерживает коммунистические партии, с которыми она сотрудничает, распространяет свои позиции относительно империалистической войны и ряда других принципиальных вопросов, открывает существенную дискуссию среди компартий и коммунистических молодежных организаций.

О КОММУНИСТИЧЕСКОМ ДВИЖЕНИИ В ЦЕЛОМ

Говоря о компартиях, участвующих в Европейском коммунистическом действии и Международном коммунистическом обзоре, а также о партиях, поддерживающих эти усилия, мы должны иметь в виду, что они возникли в результате расколов в партиях, пораженных оппортунизмом, интегрированных в систему и подчиненных стремлениям капитала. В условиях острой идейно-политической борьбы руководящие кадры или группы кадров и члены партий, преданные марксизму-ленинизму и коммунистическим принципам, определили свою позицию, сформировали руководящую и организационную структуру, создали партийные организации. Не имея достаточных сил, инфраструктуры и финансовых средств, они пытались заложить основы для разработки своих стратегических направлений, сформировать политические позиции, наладить связи с рабочим классом и вести работу в его рядах, в рядах молодежи, в основном среди студентов.

Существует неоднородность, разные скорости их идейно-политического и организационного развития, их потенциала.

В той или иной степени, несмотря на множество слабостей, большинство партий сделали шаг вперед, они пытаются изучать капитализм в своей стране, историю коммунистического движения и делать выводы. Они наблюдают за идейно-политической работой КПГ, за ее борьбой в рабочем и народном движении, в рядах молодежи и обмениваются мнениями. Некоторые партии продолжают глубже разрабатывать свою стратегию, отрицают теорию промежуточных этапов к социализму, утверждая, что наша эпоха является эпохой перехода от капитализма к социализму и революция по своему характеру является социалистической. Они защищают Октябрьскую социали-



стическую революцию, строительство социализма в СССР, а некоторые из них пытаются в меру своих возможностей изучать причины и факторы контрреволюционных потрясений. Несмотря на небольшие шаги, сделанные ими, огромное значение имеют усилия этих партий, поскольку именно коммунисты выступили против оппортунистического разложения компартий, в той или иной степени преодолели ошибочные стратегические представления, господствовавшие в международном коммунистическом движении на протяжении десятилетий, и вместе с КПГ пытаются заложить более прочные революционные основы для нашей работы, поддержать реорганизацию коммунистического движения. И сегодня они вносят значительный вклад в острую борьбу как по главному вопросу – отношению к империалистической войне, так и по другим вопросам. (...)

Оказание идеологической и политической поддержки этим партиям является первостепенной задачей и приоритетом нашей партии. Работа должна вестись в следующем направлении:

- Вести постоянный мониторинг их деятельности, поддерживать регулярные двусторонние контакты в очном формате, а когда это невозможно - в форме телеконференции, для обмена мнениями и опытом.
- Проводить организованные дискуссии по различным вопросам идейно-политической борьбы. Нам необходимо с большей требовательностью относиться к оказанию идеологической помощи.
- Прилагать коллективные усилия в подготовке заседаний ЕКД и МКО. Готовность к ним позволит нам отвечать на вопросы и размышлять на актуальные темы, а также решительно выступать против буржуазных и оппортунистических позиций.
- Существенное сотрудничество на региональных встречах и на Международной встрече коммунистических и рабочих партий, и совместное изучение опыта идейно-политической борьбы.

Наряду с партиями, с которыми мы тесно сотрудничаем, на всех континентах есть компартии, с которыми мы поддерживаем хорошие отношения, они следят за нашими материалами и положительно оценивают деятельность КПГ.

Отдельную категорию составляют новые партии, стремящиеся построить коммунистическую партию в своих странах и установить связь с КПГ (в Аргентине, Австралии,

Бельгии, Бразилии, Германии, США, Эквадоре, Кипре, Латвии, Молдове, России и т. д.). Каждый случай необходимо рассматривать внимательно и отдельно.

Работа нашей партии на протяжении многих лет способствовала позитивному взаимодействию со многими коммунистами, молодыми коммунистами, а также трудящимися в Европе и других регионах. Это проявилось в поддержке ими борьбы, которую вела наша партия с СИРИЗА, в одобрении принципиальной позиции КПГ в отношении империалистической войны на Украине и Ближнем Востоке и предпринятых ею инициатив, в позитивном отклике на подъем партии на выборах, а также в выражении солидарности с борьбой ПАМЕ, с рабочей, народной борьбой.

Мы укрепляем нашу интернациональную солидарность и усиливаем нашу борьбу в этом критически важном секторе. Мы не только ведем борьбу против империалистической агрессии, репрессий и антикоммунизма, но и систематически поддерживаем инициативы, рабочую и народную борьбу, борьбу за решение проблем, с которыми сталкиваются компартии, профсоюзы, народные массы.

Мы сохраняем и укрепляем сотрудничество с компартиями, участвующими в ЕКД и МКО, и разрабатываем план развития совместной деятельности и сотрудничества с коммунистическими партиями, а также с коммунистическими организациями, которые позитивно отзывались о деятельности КПГ и КМГ, которых волнует ситуация в коммунистическом движении. Систематическая и настойчивая работа с этими силами при поддержке партийных организаций КПГ за рубежом будет способствовать усилиям по реорганизации коммунистического движения в каждой стране и в мире.

Актуальными остаются рамки, заложенные нами на 21-м съезде. Мы их постоянно обогащаем и стремимся к совместным действиям и сотрудничеству с компартиями и коммунистическими организациями, которые соответствуют следующим критериям:

а) Защищают марксизм-ленинизм и пролетарский интернационализм, необходимость формирования коммунистического полюса в международном масштабе.

б) Борются против оппортунизма, реформизма, отвергают левоцентристское управление, всякого рода буржуазное управление, участие в буржуазных правительствах или их поддержку и любые варианты стратегии стадий к

Социализму.

в) Защищают закономерности социалистической революции и на их основе судят о ходе социалистического строительства, стремятся проводить исследования, извлекать уроки из проблем и ошибок, отвергают теорию построения рыночного социализма.

г) Осуждают империалистическую войну, подчёркивают ответственность буржуазии. Держат идеологический фронт против ошибочных представлений об империализме, в частности, представлений о том, что вооруженную военную агрессию можно рассматривать в отрыве от его экономического содержания, держат фронт против любого империалистического союза. Не выбирают сторону в империалистическом конфликте.

д) Развивают связи с рабочим классом, стараются участвовать в профсоюзном движении, в движениях средних народных слоев, стремятся интегрировать повседневную борьбу за права рабочих и народа в современную революционную стратегию за рабочую власть.

е) Не отделяют антивоенную и антифашистскую борьбу от борьбы с капитализмом, который порождает войну и фашизм. Отвергают фальшивый «антифашизм» и различные «антифашистские фронты», используемые буржуазными и оппортунистическими силами для втягивания трудящихся в свои планы.

Партийные организации КПГ за рубежом внесли большой вклад в поддержку и продвижение политики КПГ в странах, где она ведет борьбу, и сегодня они могут взять на себя дополнительную ответственность за то, чтобы неотъемлемой частью их деятельности стала цель - оказание влияния на развитие коммунистического движения в каждой стране в сотрудничестве с Международным отделом ЦК КПГ.

Эта задача предполагает:

- Усиление независимой идейно-политической и массовой работы в каждой стране, в каждом крупном городе, на крупных заводах, предприятиях, в образовательных и медицинских учреждениях на основе плана. Проявление большого терпения к местным трудящимся с учетом проблем, с которыми они сталкиваются, положения, в котором они находятся из-за нападков капитала и антинародной политики правительств.
- Усиление борьбы с буржуазными партиями, особенно с социал-демократией, которая методично манипулирует сознанием трудящихся, контролирует и привязывает профсоюзное движение в Европе и других регионах к колеснице капитала с помощью оппортунизма, разъедающего это движение, используя мутировавшие коммунистические партии, Партию европейских левых (ПЕЛ), так называемую «Всемирную антиимпериалистическую платформу» и другие схемы.
- Проведение работы среди коммунистов и друзей партии в профсоюзах. Работа должна быть независимой и вестись на основе разработанных рамок действий. Ее цель - создание ячеек, комитетов борьбы, в которые будут входить греческие и местные рабочие. Вести борьбу против руководства и аппарата профсоюзов, контролируемых работодателями, аппаратами социал-демократии, работать в координации с компартиями, с которыми сотрудничает наша партия, претендуя на представительство в профсоюзном движении.



Коммунистическая
партия
Греции

 inter.kke.gr/ru

